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Università degli Studi di Verona 


Dipartimento di Economia Aziendale

Corso di laurea in Economia e Commercio

ECONOMIA E GESTIONE DELLE IMPRESE (10 e 6 CFU)

TECNICA INDUSTRIALE E COMMERCIALE

Prof.ssa Elena Giaretta

17 giugno 2013
Cognome   ___________________   Nome   ________________   Matricola _______

Segnare con una crocetta (X) l’esame da sostenere fatta eccezione per Economia e Gestione delle Imprese (9 CFU):

□  Economia e gestione delle imprese (10 CFU)

□  Debito formativo n. ___ CFU

□  Economia e gestione delle imprese (6 CFU)

□  Integrazione n. ___ CFU

□  Tecnica industriale e commerciale

1. L’impresa FERPAL sta producendo il componente Rixer negli stabilimenti aziendali, sostenendo i seguenti costi di esercizio (dati medi annui):

Materie prime


62.000

Materiali accessori


15.600

Manodopera



76.200

Ammortamento


25.800

Manutenzione


10.300

Spese generali aziendali

18.000

Spese generali di reparto

7.700

L’impresa GENFER formula la proposta di fornire lo stesso componente nella quantità necessaria ad un prezzo complessivo di 116.200 euro.

Si valuti la convenienza della proposta del fornitore, considerando che:

· le materie prime verrebbero comunque fornite dalla FERPAL

· i 2/3 della manodopera potrebbero essere adeguatamente impiegati in altri reparti

· le spese generali aziendali si ridurrebbero al 40%

· la GENFER sarebbe disponibile a ritirare un impianto della FERPAL (relativo alla produzione del componente Rixer) pagando un corrispettivo di 13.000 euro.

Dopo aver definito come trattare la voce “ammortamento” per questo tipo di problema, si dica se all’impresa FERPAL conviene accettare l’offerta.

2.
Si illustrino le fasi che conducono alla nascita di un'impresa associando a ciascuna di esse le risorse cui l'imprenditore attinge 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.  E’ stato osservato che l’imprenditore nelle imprese ultracentenarie italiane ricalca modelli di “management by wandering (o walking) around”. Che cosa significa e quali vantaggi tale modello presenta?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Per le domande successive il candidato può scegliere la combinazione desiderata, che va contrassegnata con una X (saranno considerate solo le risposte formulate all’interno della combinazione scelta)





Combinazione A   (

Combinazione B
   (
Combinazione A

4.A
Si illustrino le fasi sulla base delle quali si articola la progettazione di un'alleanza strategica.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

5.A Che cosa si intende per complessità ambientale e come può l'impresa affrontarla?

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Combinazione B

4.B
Quali sono i fattori che intervengono nel processo di trasformazione di un'invenzione in un'innovazione? 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
5.B  “Siamo passati da un mondo di orologi ad un mondo di nuvole”. A quale carattere dell’ambiente corrisponde tale aforisma? Se ne definiscano poi le relative determinanti.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________
6.B Si formuli un quesito su un tema a scelta.
_____________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________
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